

编者按:

最近沉迷于看科幻小说和电影,一部电影《灵异拼图》,令我印象深刻。片中,一位母亲失去了幼子,连孩子存在过的印记——合影、生活用品,都逐渐消失。别人告诉她,孩子只是她的幻想而已。母亲却坚信这个世界上,存在着她的骨血。于是,她抽丝剥茧,寻找真相,背后的阴谋,竟是外星高等文明所为。母爱是任何力量都无法磨灭的,影片再一次印证了这一点。电影中,母亲与全宇宙为敌时,那种果敢与决绝,真令人动容。另一部科幻电影《星际穿越》中,宇航员库珀说过:“爱是可以量化的,在更高的维度。”在生物学上,人类的生存与繁衍,与花草草没有什么不同。母爱的力量,却能超越时空,创造奇迹。谨以此版面,纪念母亲节!

食味人心

麻糍筒

王凤仙
(涂鸭生活的点点乐趣)

母亲今年已85岁,背驼了,眼花了,可耳朵灵敏,声音也洪亮,还能烧得一手好菜。逢年过节,母亲总要亲自下厨烧一桌菜,招呼我们几个子女去吃。吃完饭,我们抢着要洗碗,她会用眼睛瞪着我们,怎么也不肯让我们沾边:“现在我能能动,等我动不了再任由你们摆布。”话语里有点任性,也有点凄凉,我们只好作罢。

母亲五十多岁时,曾在两个单位做过厨师,为职工烧菜,一干就是十多年。她的拿手菜很多,肉丝菜花、土豆排骨、玉米海带汤、爆炒鱿鱼茭白等,得到大家的认可。

我最喜欢母亲烧的麻糍筒。母亲烧麻糍,先把猪肉切成丁,豆腐干、茭白鲜切成丝,白腌的咸菜等。母亲用的咸菜很讲究,腌得时间过久,她不要,时间太短也不要。刚刚十多天,一点点的酸味,这样好吃,不酸又没有亚硝酸盐的辣味,腌得太久,酸味太浓,缺少鲜味。

母亲把这些材料,用猪油炒好,盛在陶瓷大碗里,再把麻糍切成很薄的长条,锅烧热,倒上猪油,把这些麻糍薄片放进锅里,用小火慢慢熬成微黄,一片片麻糍连在一起,如一个大饼,倒进早已打好的鸡蛋,甩锅,使鸡蛋糊均匀,再把刚才炒好的馅倒在麻糍饼上,用铲子把麻糍饼对折起来,外面再裹一层鸡蛋,切成三份。母亲总是把中间的一段盛给我吃,中间的一段馅多,她知道我喜欢吃馅。母亲爱我,胜过几个兄弟。

每个周末,我都要去看望父母,每到周五晚上六点左右,母亲就会打电话过来:“明天你要来吗?想吃什么?”没等我回答,她就会自言自语:“麻糍。”我立马笑着附和着:“是是是,老娘最了解。”

周六早上八点,我还在吃早餐,母亲又电话飞过来:“来了吗?我买好了菜。”母亲是个急性子,一大早上街去买食材——豆腐干、茭白、瘦猪肉、大蒜苗等,再加上她自己腌的咸菜,站在墙角等我。当我的车停下,她就笑吟吟在墙边踱步走过来站在车旁,当邻居丈嫂询问她:“婆婆,你站在车旁干吗?”母亲一脸自豪地回应:“我闺女来了。”母亲带着满脸的骄傲,拉着我的手回家。

一进家门,她不喘一口气,就开始忙碌起来,麻糍切好了,鸡蛋汁打好了,馅也切好了,打开煤气灶开始烧,我想插手一起帮忙,她却把手摇得像拨浪鼓。我只好站在一旁陪着她,给她打下手,只见母亲有序地一样一样放下,她从陶瓷罐里舀了一勺猪油,待等油烧至五分,倒下切好的瘦肉丝,爆炒至香气溢出,洒下几滴料酒,再倒入春笋丝,翻炒几下,加入豆腐干,咸菜末,蘑菇片,这些食料凑在一起,在母亲的手下,欢快地蹦跳着,几分钟后空气里弥漫着一股鲜香的味道,那混杂着几种食材的麻糍,散发着诱人的香味,我站在旁边不停深呼吸,想把这让我舒爽的奇异的香味,吸进每一根神经末梢。

母亲把麻糍筒切成三份,又把中间馅多的一份递给我,我接过来夹了一块塞入口里,轻轻一嚼,那绵软和鲜香迅速在口腔里弥漫开来,舌尖上的味蕾如花般缓缓绽放,那种滋味真是欲说还休,欲说还休。

有人说:美食是最深的乡愁,离开家乡多年最让我值得追忆的便是美食。

阡陌岁月

母亲的菜地

(当年面朝大海,今日三尺讲台)
王华琪

母亲的菜地在后山上,只有长长的几垄。种菜,成了爱劳动的母亲一辈子亲近土地的最质朴的方式。

母亲在家里排行老大,有四个妹妹一个弟弟,外公家里穷,父亲家里也穷。穷怕了,母亲就特别要强,特别没有安全感。家里的柴不要堆得老高老高,水缸的水盛得满满当当,她才睡得踏实。去冷冻厂剥虾,她努力成为剥得最快的一个;织鱼网,她努力成为织得最多的一个。

记工分的时代,母亲是小队的队长,带着村民上山种地,她总是最积极。后来,包产到户,山上的地分给各家各户,于是,我们家就有好几垄的地。

最开始是种油菜,后来种小麦,再后来,是种

番薯。父亲去世,母亲年事已高,这几垄地成了母亲的菜地。青菜,包心菜,油菜菜,茄子,豌豆,蚕豆,萝卜,母亲还在每厢的菜畦里见缝插针地套种、间种了各种种类的蔬菜,精心抚弄,细致栽培。光照雨润,春种秋收,菜地在母亲的悉心料理下一年四季生机盎然,各种蔬菜都长得满目欣荣,一抹抹红,一簇簇紫,一片片绿,油亮肥硕。

菜地一年要翻犁两次,每次翻犁,如打开一坛陈酒,芳香四溢,母亲成了菜地最为虔诚的守卫者和耕耘者。正如当了一辈子渔民的父亲,对大海有着难以割舍的情感,出身农民之家的母亲,对菜地有着极其深厚的情分,可以说,她把菜地看得胜过自己的生命。

母亲双腿扎进泥土,

播种、施肥、浇灌、锄草,与其说是母亲种植生命、培养土地,不如说是泥土给了母亲生命活力的滋养。母亲成了菜地里最大的生命,可她又卑微到贴近土地,她把土地视为自己的衣食父母,虔诚着,爱戴着,厚重如山般地呵护着。

吃母亲种的蔬菜,味道正、口感好,吃着放心、舒心,蔬菜丰盈了家里的餐桌,满足了家人对美味佳肴的渴盼。母亲还和邻居互相分享劳动成果,今天你尝尝我家的土豆,明天我吃吃你家的番茄。现在,生活在城市里的我,常怀念起家乡温情脉脉的邻里关系。我总觉得,菜地里种着一条简单而质朴的哲理:有耕耘才有收获,有分享才有快乐。

前年春节离家之前,

腿脚不方便的母亲照例叫上我们去看她的菜地。记得前年她还不要我们扶,可隔了一年,则要我们搀扶着,才有些艰难地爬上后山。菜地里青菜和豌豆,稀稀拉拉,没有去年那么有生气,母亲叹息道:“今年种不动了,借给人家了。”

“连朝细雨刚三月,成畦花黄有一年”,我站在菜地里想:在完成一个年轮的接合时,我们能做什么?企盼这世界更温暖,祈祷爱我的与我爱的更有生趣。

可岁月总是那么无情地带走母亲的活力。前年的暑假,母亲做了个膝盖置换手术,手术后的母亲再也不能上山种菜了。去年,母亲又摔了一跤,生活难以自理,最终,住进了养老院……

母亲的菜地已荒芜。



人间遐想

母亲致女儿词

(二) 枚女文青,摆弄小文字)
谢慧敏

亲爱的女儿:
终于到了给你写成人祝词的日子,这一刻,似乎盼了很久很久,又似乎期盼它永远不要到来,你永远都是我怀里的一个小娃娃。不要笑话我,母亲的心就是这么矛盾别扭。

从一个嗷嗷待哺的婴儿到一个亭亭玉立的大姑娘,似乎是一眨眼的工夫,然而时间已过去了十八年。十八年的光阴,好快呀!

首先,妈妈感谢你,感谢你来到我的生命里。佛家说“十年修得同船度,百年修得共枕眠”,我们今生能成母女,应该是前世修了很多年很多年,才有这尘世间最深切的联结和缘分,每想到这一点,我就会热泪盈眶。感谢你做我的女儿,喊我为妈妈。在孕育你之前,妈妈是一个毛毛躁躁得过且过的傻姑娘,不敬天不畏命,觉得人生是用来挥霍的。你的到来颠覆了我对世界的感受和认知,一个纯洁幼小的生命,因而我来到这个世界,全心全意地仰赖我,信任我,我感到了生命的沉甸与

神圣。亲爱的女儿,你让我的生命变得丰盛饱满。妈妈还感谢你,你长得那么好,那么阳光健康,完全长成了我喜欢的样子。我理想中的孩子是一棵小树,活活泼泼地追着阳光成长。你从小就是一个梦想家,今天做粉色的梦,明天做绿色的梦,常常惹得我发笑,我喜欢你爱做梦的样子,有梦才有追求。你也是一个脚踏实地、肯为理想付出汗水的孩子,我见证了你所努力的每一个脚步,现在的心无旁骛地伏在书桌上,为未来而奋力拼搏。成绩的好坏不是最重要,重要的是对人生的态度,你认真的样子很让我自豪。当下流行“别人家的孩子”,你知道吗,你就是我心中的“别人家的孩子”。别人家的孩子很好,我家的孩子更不赖。亲爱的女儿,妈妈对你是一百分之一的满意!

再过几天,你就要过十八岁生日了,学校也要给你们举办成人礼。十八岁是一个重要的人生分水岭,不管在生理还是在心理,你都跨入一个全新的阶段。在此,妈妈想

对你说几句话,不是建言,因为对于你这个纷繁复杂的人世,妈妈自己还没有活明白,还在摸爬打滚中。但是,人生的许多道理是相通的,我想对你说说我的看法。

一,做一个追梦人。年少时有梦想并不稀奇,每个人都会在心中描绘人生彩图,也愿意为梦想付出努力,然而追梦的过程极为艰辛,它是一场耐力和毅力的角力,在人生的马拉松赛程上,一蹶不振的有之,半途而废的有之,多数人的梦想死在了半路。因此,稀奇的不是有梦想,而是一辈子有梦想。有梦的人眼里有光,行动带风。没有梦想的人是一辈子浑浑噩噩,是“25岁死亡,75岁埋葬!”

二,保持奔跑的姿势。不要当深井里的静水,要当奔腾不息的河水。凝固的井水没有生命力也毫无风景可言。只有奔走的河水才能够领略日月星辰的辽阔,高山大川的宏壮。生命应该像河水一样不断地延伸边界。越往后,你越会体会到,人生的精彩不在于年龄,而在于在前途路上的种

种遇见。春有百花,夏有凉风,秋有皎月,冬有白雪,每个年龄都有风景,人生的四季都可以很美丽。保持前进的姿态,无关功名利禄,只关乎生命本身的绽放。

三,热爱这个世界。心中有自己,眼里有世界。从小到大学,我们想方设法地从这个世界获取,获取越多,越能证明自己力量的强大,我们越能快乐。然而还有一种比“获取”更大的快乐,那就是“给予”的快乐。这是在养育你的过程中我深深体悟到的,你快乐了,我就很快乐。这种强烈的体验同样发生在给予他人的帮助之中,在他人感激的眼神中,我感到了由衷的满足。亲爱的女儿,“给予”即“获得”,“给予”也是一种能力,是一种更强大的能力,世界需要你去给予。以前,我默默地祈祷:愿我亲爱的女儿被世界温柔以待。现在我再加上一句:愿你能温柔地对待世界。

最后,祝高考顺利!

永远爱你的妈妈

故人故事

和母亲看电影

罗彩君
(喜欢怀旧的60后)

我至今清楚记得,四十多年前,母亲陪我们一起看电影《闪闪的红星》的那一天。

我们家是典型的传统家庭,严父慈母。从小,我们就对父亲有所敬畏,而对母亲有着天然的亲近和依赖。

我读小学时,电影《闪闪的红星》在当地开始放映。听说这场电影很好看,尤其是潘冬子,对于我们这样年纪的小孩来说,有很强的吸引力。我们很想去看第一场,又怕买不到票,就缠着母亲,央求她带我们一起去买票看电影。

当时,电影还是为数不多的大众文化娱乐,一票难求。母亲顶不住我们的再三请求,最终答应我们一起去买票看电影。我的二哥已经开始工作了,就在家乡的电影院里当售票员。我们都建议母亲去和二哥说说,让他帮我们买票,母亲不同意,说不能让二哥为难,自己去排队买票。

那时电影院的售票窗口是出奇的小,并且售票窗台特别高。像我这样十来岁的小孩,只能踮起脚,把拿着钱的手高高举起伸到窗口,将钱递给售票员,然后售票员把一张小小的电影票塞在我的手里。整个购票过程,我根本看不到里面售票员的模样。

母亲没有因为自己的儿子是个售票员,觉得应该享受优待,她带着我们仨,跟随着买票的队伍,在售票窗口前排队等候。不一会,买票的人越来越多,有个别人高马大的人不排队,挤到前面,这样就打乱了原来的秩序,挤成一团。瘦小的母亲,挤在人群中,脸色通红,鼻梁上还有细密的汗珠,有点力不从心。但她没有放弃,在人群中奋力地坚持排队,她知道我们想看这场电影的迫切心情。

母亲被人群裹挟着,最终还是被挤出来,她始终没能靠近售票窗口。等到别人都买好了票,才轮到母亲最后一个买票,高高的窗台,小小的窗口,母亲把右手举起,将手伸进窗台,她一边把钱递给售票员——就是她的儿子,一边回头安慰在一旁焦急等待的我们,说马上就好了。接着,她又伸长脖子看着售票窗口,等待着她的儿子,把票递到她的手里。她也顾不上和他说话,接过电影票,然后转过头,大声地告诉我们票买到了,就急忙把刚买到的蓝色电影票递给我们看。

我们一看到电影票,都开心得跳起来,但是当我们将目光投向电影票的座位时,一下子都傻了眼,一排一号到四号,这么偏的位置怎么看?我不满地嘟囔着,母亲微笑着对我说,能看!并用左手轻轻地拍拍我的肩膀,走,我们回家去,今天晚上看电影,早点吃饭。想着母亲这么辛苦排队买票,懂事的我们也不再发牢骚,更何况,平时我们也很少有机会看电影。小孩子总是很容易满足的,我们跟着母亲,一路叽叽喳喳地回家了。

晚饭比往常要早许多,我们狼吞虎咽地吃晚饭,母亲也很快地收拾好碗筷,带着我们兴冲冲地赶往西门街的电影院。

昏黄的灯光下,电影院的两扇小门开着,分别有两名工作人员在门口检票。母亲带着我们排队、检票、入场。虽然电影院里灯光有点暗,但我们的位置是最容易找到的。那时,电影院配备的都是木制的长条椅子,椅子的背上有白色的阿拉伯数字,标志着每个人的座位。第一排最靠边的位置母亲自己坐,把其他的位置让我们坐。电影院里热闹得很,可以说是人声鼎沸。看电影的人们陆陆续续地进场了,熟悉的邻居们都热情地相互打着招呼,看到母亲和我们坐在第一排这么角落的位置,都笑着调侃道,你儿子是卖票员,你们的位置怎么这么差?坐在一旁的我仔细观察母亲,她始终和往常一样的平和,没有表现出一丁点的不愉快,也没有一句埋怨二哥的话,对于邻居们的问话也是微笑以对。

俗话说近水楼台先得月,更何况当时电影票位置的好差,都是售票员一个人说了算,对我们家那是得天独厚。要和大家一样去排队买票可以理解,但买到票的位置比别人的还差,我们无法理解。面对我们的不理解,母亲还耐心地和我们讲道理,对于你二哥来说,别人是客人,我们是自家人,自然要把好位置先给别人。如果把差的位置给别人,自己家里人坐好的位置,那不是待客的礼数。

母亲不识字,也说不出“礼让”这样的词语,但她用简单通俗的语言告诉我们,要懂得先人后己,与人为善的道理。母亲的言行举止如涓涓细流,又如绵绵春雨,滋润了我们稚嫩的心田。我们都点点头,不再言语,静静地等待电影开始。

《闪闪的红星》,在我们的期盼中终于开始播放了。小英雄潘冬子在我们幼小的心灵中留下了不灭的印象,主题曲《闪闪的红星》,激昂慷慨的旋律,至今还在激励着我们。母亲陪着我们看电影的情景留在记忆里,常常想起,永远不会忘记。